

特朗普执政百日创最低支持率

一季度经济表现糟糕、政策推进屡遭挫折,但支持者仍对他十分满意

■本报驻华盛顿记者 张松

4月29日,美国总统特朗普迎来就任第100天。特朗普坦承总统没有他原先想象的容易。批评者称特朗普头100天的表现“史上最差”。但统计显示,他的支持者对他十分满意,如果现在重选,特朗普仍将当选。

百日之际涉险解除政府关门警报

美国国会28日在最后关头通过一项为期7天的临时拨款法案,从而避免了在特朗普执政百日时政府关门的尴尬局面。不过,在接下来的一周内,特朗普必须说服国会通过总价值1万亿美元的预算拨款案,使美国政府能够如期运转至本财年底的9月30日。

虽然政府关门在美国并不新鲜,但目前共和党同时控制白宫和国会参、众两院,美国历史上还从未出现过政府在此情况下关门的状况。特朗普在此问题上态度强硬,先是威胁“政府要关门就关门”,随后又在社交网络上鼓动支持者称,马上大家都要去度假,但国家公园却要关门,这都怪民主党(封锁预算)。

在反对者看来,特朗普的预算案充满争议。特朗普本周表示,会暂时放弃在本财年中支持拨款修墙,将其放到下财年执行。该表态也直接导致民主党人做出暂时妥协,允许短期拨款法案过关。但没有人能预料两党是否能在接下来的一周内达成协议。

第一季度经济表现成绩单“差评”

美国首季度经济表现于上周公布,国民生产总值仅增长0.7%,创2014年以来最差表现。

实现强劲经济增长是特朗普的核心国内主张之一。在去年的总统竞选中,特朗普豪言其若当选,经济增长率可高达4%至6%。就在上周,白宫公布了史上最大规模的税改计划,按财政部部长姆努钦的说法,该计划可望使美国中长期经济增长率达到3%以上。

不过专家指出,第一季度的增长率可能无法准确体现美国经济现状。大多数经济学家认为,至少从一季度看,美国经济前景要好于公布的0.7%增长率。特朗普上任以来,美国股市屡创新高,显示投资者对经济前景乐观。近几个月增长的工作机会显上升趋势,总体失业率仅



28日,在美国华盛顿白宫,美国总统特朗普发表讲话。

新华社发

为4.5%,是十年来最低的。此外,消费者和企业的信心指数都在高点。

另一方面,特朗普的税改改革仍在探索之中。大部分分析家认为,特朗普的第一个任期,美国经济仍将维持温和增长的趋势,增长率将在1%到2.5%之间,与奥巴马任内不会有很大区别。

对外政策暂获认可但不确定性很高

在4月27日接受媒体采访时,特朗普表示当总统“不像他原来想象的那么容易”。不过他对自己迄今为止的表现还是比较满意,其中与中国国家主席习近平的会晤更是其“重大政绩”。

特朗普在接受美联社采访时称,他任职以来与世界多国领导人建立了良好的私人关系,其中包括中国国家主席习近平、德国总理默克尔等。美国战略与国际研究中心专家葛来仪对记者称,他认为特朗普执政百天来,在外交政策上的表现是基本令人满意的。蒂勒森等政府要员数次前往亚洲国家访问,稳固了与盟友及伙伴国家的关系。值得注意的是,副总统彭斯在亚洲之行中宣布特朗普将于11月参加东亚峰会、美国-东盟

峰会和亚太经合组织领导人会议,此举修补了美国与东南亚国家的信任缺口。特朗普也与英国首相梅、德国总理默克尔等进行了会晤,重建美欧关系。

不过,卡内基国际和平基金会副主任包道格则对记者称,特朗普仍未敲定总体外交战略,未来政策不确定性很高。布鲁金斯学会研究员本杰明·维茨认为,特朗普外交政策“交易”特性强烈,美国外交政策传统中的价值观和意识形态因素基本被放弃。从好的方面说,这有可能使美国在一些外交难题比如朝核危机上有所突破,但从坏的角度说,也可能使一些传统盟友丧失对美国的信赖。

国内政策屡败屡战困难重重

回到国内政策上,特朗普可以说是屡败屡战。按《纽约时报》的说法,自罗斯福总统创立“执政百日”这个概念以来,特朗普是历任总统表现最糟糕的一位。

首先是政策推进屡遭挫折。上任以来,特朗普先后推出了主要针对穆斯林国家的旅行禁令等行政令,《美国医保法案》以及税改方案等,但这些行动都遭到民主党人的强力阻击,最后都无法执行。其次是政府职位长期空缺。在内阁

部长提名上,特朗普的人选不断出现争议。统计显示,迄今为止,556个政府关键职位中,仅有23个职位得到参议院确认,23个职位等待确认,高达470个职位甚至还没有提名人选,其中包括国务院常务副国务卿等。关键职位的空缺,使得政府内外重大政策迟迟无法敲定。特朗普上任后,美国国内政治分歧继续扩大,导致他的支持率屡创新低。即便在近期触底反弹之后,特朗普的最新支持率仍只有41%,是数十年来最不受欢迎的总统。

然而有趣的是,尽管争议颇多,但支持者对特朗普的热情持续高涨。民调显示,如果现在再举行大选,去年11月大选中投票支持特朗普的选民超过九成仍将支持特朗普,而后者仍将赢得大选。

不过对特朗普来说,未来的执政之路将更为艰险。最大的挑战是政党分歧难以弥合,特朗普在国会将有多场硬仗要打。其次就是经济目标难以达到,特朗普要想让美国经济实现更快增长,并创造更多高薪就业岗位难度极大,其“万亿美元基建计划”等多个设想都尚属“空中楼阁”。

(本报华盛顿4月29日专电)

安理会各方就朝核问题明确主张

王毅重申中方“双轨并行”思路,并强调通过“双加强”推动和平解决

■本报驻联合国记者 袁博

韩国及美国军方称,朝鲜29日试射一枚导弹,并推测试射以失败告终。同一天,日本防务省消息人士透露,美军“卡尔·文森”号航母已经进入日本海。韩国海军29日证实,“卡尔·文森”号航母当天在朝鲜半岛东部海域与韩国海军举行联合演练。

联合国安理会28日举行朝核问题部长级公开会,美国国务卿蒂勒森作为安理会本月轮值主席主持会议。安理会各方就朝鲜半岛核问题明确了各自主张。

中国外交部部长王毅在会上重申了中国在解决当前半岛核问题上的“双轨并行”思路,并强调通过“双加强”来推动半岛核问题尽快走上和平解决道路。

“双轨并行”思路即实现半岛无核化和建立半岛和平机制两条轨道,按照同步对等的原则一并推进,最终一揽子解决,以实现半岛的长治久安。作为第一步,中方提出“双暂停”倡议,即朝鲜应遵守联合国安理会决议,不得继续推进核导开发,同时美韩等方面也应避免继续实施甚至扩大针对朝鲜的军事演习和军力部署。

联合国秘书长古特雷斯在向安理会通报情况时表示,朝鲜违反安理会相关决议,持续寻求核导计划,明显威胁地区和国际安全,严重破坏国际裁军和核不扩散努力。他对所存在的军事升级风险深表关注,呼吁朝鲜不再进行发射活动,同时敦促国际社会加大缓和紧张局势的努力。他还呼吁重新开启并加强沟通渠道,特别在军方之间,以降低误判和误解风险。

蒂勒森在发言中表示,过去20多年来,国际社会一直以被动的方式力图解决朝鲜半岛核问题,但都未成功,现在必

须采取新战略。首先,联合国会员国要执行安理会有关制裁朝鲜的多项决议;其次,由于朝鲜利用外交活动来资助其核项目,各国应暂停或降级与朝鲜的外交关系;第三,加大对朝鲜实体和个人的制裁。

同时,蒂勒森还明确警告朝鲜切勿袭击韩国与日本,如果朝鲜再进行新的核试验或者导弹试射,美国必须“保留所有选项”,必要的话会对朝鲜采取军事行动。

俄罗斯在支持反对朝鲜开发核和导弹计划的同时,也明确反对以军事手段解决半岛问题。俄罗斯副外长加季洛夫在会上表示,对朝惩罚措施可能会加剧人道主义灾难。他说,制裁本身不是目的,而是促使一个国家“进行建设性谈判”的手段。加季洛夫还说,只要朝鲜还感受到威胁,就不会放弃其核计划。而美国、韩国定期举行的大型军演,就被朝鲜认为是一种威胁。

据悉,这次安理会会议并不会通过新的决议。朝鲜代表没有出席会议。

王毅在出席当天公开会前向中外媒体发表讲话时称,关于半岛核问题,中方的立场一贯而且明确,不管发生什么情况,都应坚持两个基本方向:一是坚持无核化既定目标。中方坚决反对朝鲜研发和拥有核武器,坚定执行安理会各项涉朝决议。二是坚持对话谈判的解决道路。王毅说:“各方应该全面理解和完整执行安理会的涉朝决议。各项决议除了规定对朝制裁措施之外,也明确要求恢复六方会谈,避免局势紧张,坚持对话解决方向。也就是说,落实制裁是执行决议,推动复谈也是执行决议,二者不可偏废,不能只取所需。”

王毅还再次敦促美国停止在韩国部署“萨德”导弹系统。

(本报联合国4月29日专电)

柏林动物园将迎来中国大熊猫

据新华社柏林4月28日电(记者袁帅)德国柏林市动物园与中国野生动物保护协会28日签署大熊猫保护研究合作协议,该动物园将于6月迎来一对来自成都大熊猫繁育研究基地的大熊猫。

根据协议,柏林市动物园将租借这对大熊猫,租期为15年,两名中国专家将陪同大熊猫前往柏林并度过为期数周的适应期。据介绍,柏林市动物园的大熊猫馆正在加紧建设中,该园网站也已开

通“大熊猫博客”,介绍熊猫来德及准备工作的进展。

中国驻德国大使史明德在协议签字仪式上表示,为了实现大熊猫此次来到德国,中德双方经过了多年努力,这一协议的正式签署是中德双方友谊的体现。

柏林市动物园提供的资料显示,中国政府于1980年首次将两只大熊猫作为国礼赠予联邦德国。1995年,柏林市动物园从中国租借了一只大熊猫。

WORLD EXPO MUSEUM 世博会博物馆

世博会博物馆 2017.5.1 开馆

分享世博成功的城市客厅 聚焦未来发展的世界之窗 演绎欢聚融合的人文家园

开放时间:周二-周日 9:00-17:00 [16:15停止入场] 周一闭馆
微信公众号:世博会博物馆
官网:www.expo-museum.org
地址:上海市黄浦区蒙自路818号

网上预约参观 / 热线电话:23132818